

24.5吨炸药引爆后啥结果?方圆3公里将被夷为平地!伊川警方顺藤摸瓜,从意外查获的50公斤炸药中牵出一非法制、售炸药的犯罪团伙—— 一起“偷”出来的特大涉爆案

□记者 武逸民 申利超 见习记者 肖依斐 通讯员 李辉 朱丽霞 张团结

午夜,民警从一辆可疑电动车上查获52.1公斤硝酸铵炸药,一个非法制造、销售爆炸物的特大犯罪团伙渐渐浮出水面。在随后的5个月里,警方顺藤摸瓜抓获了以宁某、吕某、王某等为首的涉爆犯罪团伙,查获成品炸药24.5吨。防爆专家称,如果这些炸药被引爆,方圆3公里将被夷为平地。近日,伊川警方披露了该案的侦破过程。



绘图 李玉明

警方夜巡,意外查获50余公斤炸药

今年4月12日23时许,伊川县公安局水寨派出所指导员周涛在水寨镇巡逻时,发现一辆载着一个大编织袋的可疑电动车。骑车人看到警车后,立即关闭了车头灯。周涛示意电动车停车,但电动车加速驶离,周涛带人追赶。慌乱中,电动车拐进水寨镇面粉厂附近的一个死胡同里,被民警堵了个正着。骑车的是一名惊慌的中年男子。心生疑

惑的周涛打开编织袋一看大吃一惊——袋子里竟全是成品炸药!经称重,这袋炸药重达52.1公斤。该男子随即被带回派出所进行网上比对。经查,该男子姓马,37岁,洛宁县城关镇人,今年3月因涉嫌盗窃摩托车被洛宁警方列为网上逃犯。因案情重大,该案被移交至伊川县公安局。

顺藤摸瓜,牵出特大涉爆案

伊川县公安局刑侦大队三中队中队长赵瑞民说,审讯中,马某一会儿说电动车是他从伊川火车站附近偷来的,一会儿说是朋友的,对于编织袋内的炸药,他一问三不知。赵瑞民决定暂停对马某的审讯,另寻突破口。此时,马某的一个手机来电引起了警方的注意,这个电话很可能是炸药买主或出售炸药的上线打来的。侦查员接通电话后,向对方谎称马某出了车祸,正在伊川县中医院抢救。对方信以为真。4月13日凌晨,一名驾驶着小型厢式货车的中年男子到伊川县中医院探望马某,侦查员迅速将该男子控制。经查,该男子姓宁,宜阳县城关镇人。侦查员对其驾驶的厢式货车进行检查时发现,车厢内有大量炸药粉尘,宁某某衣服口袋里还有炸

药配方表。侦查员据此推断,宁某某有非法制造炸药的重大嫌疑,并马上对犯罪嫌疑人宁某某、马某展开突审。二人终于供述了由宁某(伊川县人)、王某、吕某等5名犯罪嫌疑人出资在伊川县白元乡某村一废弃的养鸡场内非法制造大量硝酸铵炸药,并在水寨镇一仓库储存炸药的犯罪事实。当侦查员带着宁某某、马某来到该养鸡场时,被眼前的景象惊呆了:厂房内除有搅拌罐、乳化罐、锅炉等制造炸药的设备外,还有尚未包装的成品炸药20余编织袋,原料硝酸铵100多编织袋、硝酸钠90余袋、石蜡20余箱,包装好的炸药400余箱……与此同时,侦查员还在水寨镇仓库收缴了大批成品炸药。经称重,两处共存放成品炸药24.5吨。

迅速出击,多名犯罪嫌疑人落网

于是,一个由市公安局牵头,伊川、宜阳、洛宁三地警方组成的“4·12”专案组迅速成立。随着犯罪嫌疑人落网人数增多,案情渐渐清晰起来。2010年9月,伊川人宁某想到洛阳周边有很多矿山加工企业,就萌生了制造炸药牟利的念头。他和宜阳人李某、吕某、赵某、王某商议决定,5人共同出资在宜阳县寻村镇一废弃院落内建一座非法生产炸药的工厂,并在一个多月内生产出9吨多炸药。但是这9吨多炸药经李某销售出去后,因不能引爆,没几天就被退了回来。因资金短缺,工厂不得不关闭。第二次,他们也以失败告终。可宁某仍不死心,经过多次实验,他逐渐

掌握了炸药的生产技术。今年3月初,宁某再次招募工人,并非法生产出大批炸药。这些非法生产的炸药销售出去后,用于非法开矿,宁某等人得赃款20余万元。至此,很多读者一定还在纳闷儿,犯罪嫌疑人马某半夜用电动车驮运炸药是怎么一回事?据马某交代,他是水寨镇的一名工人,因宁某长期不给他发工资,他便萌生了偷炸药换钱的念头。他共偷了两次,得炸药11箱,因不熟悉销售渠道,这些炸药全被他藏匿在租赁的房屋内。据了解,经相关领导同意,这批炸药在留取部分样品后,已被销毁。目前,专案组的全体成员正在全力追查售出炸药的去向,缉拿未落网的犯罪嫌疑人。

■新文物抢先看

青石筑寨墙 城池若金汤

□见习记者 蒋颖颖 记者 申利超 通讯员 王宇红 李妙云 文/图

在新安县曹村乡石板岭村丰乐泉至马尾岭的后山上,保留着几段清代的古寨墙(右图),寨墙绵延数公里,气势雄伟。据了解,这是2009年新安县文物局在第三次全国文物普查时发现的新文物。

古寨墙大部分位于新安县曹村乡石板岭村至马尾岭村的玉皇顶、关爷寨、老母猪寨一带的山上。我们沿着崎岖的山路往上爬,刚爬到一半,古寨墙的大致面貌就隐约显现在我们面前。

古寨墙在山脊处,顺着山势,蜿蜒起伏。石板岭村村支书苏秀珍介绍,寨墙结合山势而筑,主要是用来防御外敌,山势较低的地方,寨墙修筑得就高一些。这些古寨墙用青石砌成,高2米至4.5米,每隔200米至400米,建有一个寨门;寨门为石拱券门,门洞宽2米左右,高2米至3米。

“我小时候,古寨墙比现在高很多,也比现在完整。”83岁的王玉纯老人介绍,那时候,他经常和村里的孩子到古寨墙边玩耍。后来,村里人看古寨墙的青石比较大,就拉了些青石回去盖房子。慢慢地,古寨墙就变矮了。



关于这段古寨墙的修建时间,至今尚未发现详细记载。有人说,寨墙的修建时间应为清代同治年间,古寨墙的建造应和捻军有关。

捻军以河南、山东、安徽为主要活动区域。据《新安县志》记载:“清同治元年(1862年),捻军首领张乐率部下万口,由洛阳进军新安。”关爷寨上的古寨墙附近有座清代残碑,残碑记载:“我国朝同治元年捻匪滋扰——以坚壁壘(垒),功既告竣,爰勒石以至不朽。”立碑时间为“清同治二年”(公元1863年)。

据估算,残存的这些古寨墙,总长度应为8公里至10公里。虽然看上去古寨墙较为粗糙,但不失为豫西地区的“小长城”。

看本地信息 只上洛阳网

- 权威身份:**中共洛阳市委宣传部主管,洛阳日报报业集团主办,优势:新闻权威。
- 超群实力:**十二年成功运营,alexa统计全球排名1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。
- 核心优势:**共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最主动,最专业,最接近。
- 荣耀见证:**河南省十佳网站,全国地方门户创新品牌奖,网络理事单位。

广告咨询电话: 65233610 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼